

普京时隔三年再次访印

美国干扰破坏,俄印关系还好吗?

强化特惠战略关系

据克里姆林宫网站发表的声明,普京访印期间将与莫迪讨论全面发展两国特惠战略伙伴关系,并就国际热点问题以及在二十国集团、金砖国家、上海合作组织等多边机制框架下的协调合作交换意见。

俄总统助理乌沙科夫透露,俄外长拉夫罗夫、防长绍伊古、俄石油公司总裁谢钦将陪同访问。访问期间,俄印外长和防长将举行“2+2”会谈。根据计划,双方将签署约10个合作协议,涉及农业、能源、航天、文化、铁路建设等领域。

普京最近一次访问印度是在2018年10月。对于俄总统时隔三年的访问,印度国内给予高度评价。印度媒体称,普京在全球新冠疫情严峻、奥密克戎变异株扩散的情况下访问印度,体现俄方将印方视作可靠、强大、独立的合作伙伴。

俄罗斯一贯重视发展与印度的伙伴关系。在今年7月发布的新版俄罗斯国家安全战略中,俄罗斯与印度的关系被列为俄外交优先方向之一。

俄印关系嫌隙增多

2020年以来,新冠疫情推动国际局势加速演变,在美俄关系低迷、美国加快实施“印太战略”等背景下,俄印分歧逐渐增多并公开化。

2020年是俄印战略合作伙伴关系建立20周年,但在这个关键的节点年份,已连续举行了20年的俄印峰会首次未能如期举行。尽管双方给出的官方解释是新冠疫情冲击了原有的安排,但

俄罗斯总统普京将于12月6日访问印度,与印度总理莫迪举行会谈。此访是近三年来普京首次访问印度。近年来,虽然俄印两国之间受美国干扰等因素影响嫌隙日增,但双方在军工、政治、经济等领域的合作基础和潜力依然不可低估。专家认为,俄印都将彼此视为推动构建多极世界的重要合作力量,未来俄印关系的合作基调不会被外部因素破坏。



2016年10月15日,印度总理莫迪(右)与俄罗斯总统普京在合作协议和谅解备忘录的换文仪式上握手。新华社发

这并没有消除外界对俄印关系渐行渐远的质疑。同年12月,普京在年度记者招待会上盘点“正走向超级大国”和“实力迅速上升”的国家时,似乎刻意遗漏了拥有大国梦想的“老朋友”印度,进一步引发外界对俄印关系生变的猜测。

俄罗斯国际事务理事会主任科尔图诺夫认为,印度正在奉行“向西看”的外交政策,注重加强与美国的全方位合作。在印美关系升温的背景下,围绕“印太”的看法和政策成为俄印之间的重大战略分歧,双边关系嫌隙增多。

近年来,在美国大力拉拢下,印度积极对接美国的“印太战略”,拥抱美日印澳“四边机制”。

制”,在印太地区秩序与规则、防务与安全等领域持续深化对美合作。俄罗斯对此感到担忧与不满。

俄外长拉夫罗夫警告说,美国试图以“印太战略”为把手让印度加入其“反华游戏”,同时削弱俄印之间密切的伙伴关系。而印度方面则回应称,俄不应干涉印度同第三国的关系。

此外,俄印在涉巴基斯坦、阿富汗、伊朗等地区热点问题上也存在分歧。而在金砖国家、上海合作组织等多边合作机制中,两国的利益诉求也不尽相同。

互利合作各有需求

尽管俄印在地缘政治利益

等方面出现分歧,但双方在军工、政治、经济发展等领域的合作基础和潜力依然不可低估,俄罗斯将竭力保住印度这一传统军售市场。

俄军事技术合作局局长舒加耶夫11月14日宣布,俄罗斯已开始向印度交付S-400型防空导弹系统,将在年底前运抵印度,而印度或因此面临美国制裁。

2018年10月普京访问印度期间,印方向俄方订购5套S-400远程地对空导弹系统,合同价值55亿美元。此后,美国多次向印度施压要求其撕毁合同,否则将根据《以制裁反击美国敌人法》对其实加制裁。

莫斯科战略和技术分析中心负责人普霍夫分析称,印度在

美国的强大压力之下仍然坚持如期履约,说明印度并不会向美国屈服。在俄印传统的军工合作领域,印度仍将坚持与俄前行。

此次普京访印期间,双方还将签署新的武器供应合同,包括供应“针-S”便携式防空导弹和“卡-226”多用途直升机。

俄罗斯是印度最大武器供应国。尽管近年来印度加强与美国、以色列等国的军事合作,但俄罗斯的优势地位短期内难以动摇。印度武器装备中有70%自俄罗斯进口或根据俄的许可证在印度生产。除军售外,双方还开展“布拉莫斯”巡航导弹、第五代战斗机、核潜艇等军备联合研发项目。俄还参与了印度卫星组网工作,印度一直希望获得俄太空技术,特别是航天器跟踪技术。

经贸合作是俄印关系相对薄弱之处。普京访印期间,双方将就挖掘经济合作增长点展开讨论,如何加速推进俄在印度的核电站及石油化工项目或将成为重点。

与此同时,俄印在政治领域也互有需求。印度希望在联合国安理会“入常”、加入核供应国集团等方面得到俄罗斯支持,而俄罗斯希望印度支持普京提出的大欧亚伙伴关系。

卢涅夫认为,印度与俄罗斯加强合作,可使印在处理与美欧关系时更加主动,赢得更大的外交回旋空间。从俄方来看,可以避免印度倒向美国及其同盟体系,提升非西方力量在国际舞台上的比重,促进国际力量格局多极化。实际上,俄印都将彼此视作推动构建多极世界的重要合作力量,都希望成为多极世界的一极。因此,未来俄印关系的合作基调并不会被外部因素破坏。

据新华社

普京强调俄方“红线”,拜登声称不接受“红线”

俄美首脑视频会晤能否给俄乌紧张降温

擦枪走火可能性上升

俄总统新闻秘书佩斯科夫告诉俄媒,俄美领导人定于莫斯科时间7日晚举行视频会晤,会晤开始和持续的时间“将由两位总统自行决定”。佩斯科夫另外告诉路透社,这次会晤主要议题包括双边关系和乌克兰局势。

美国白宫新闻秘书普萨基发布的声明说,拜登将于7日与普京举行视频会晤,讨论美俄关系的一系列议题,“包括战略稳定、网络和地区问题”,拜登“将强调美方对俄方在与乌克兰交界地区军事活动的关切”。

拜登今年1月就任总统以来,与普京在瑞士日内瓦有过一次面对面会晤。两人上一次对话是在7月9日,以通电话的形式。

美国和俄罗斯近段时间互指对方在敏感地区增加军事部署。美国和乌克兰政府称,俄方在与乌克兰交界地区集结大量部队,有侵犯乌克兰之势。俄罗斯政府说,以美国为首的北约正进一步威胁俄西部边境安全,在紧靠俄边境的地区部署武器系统,俄方有权在境内调动部队以保卫领土安全。

分析人士认为,自2014年乌克兰危机爆发后,俄乌关系急转直下,但像近期这样陈兵边境、剑拔弩张的局面尚属罕见。由于各

近期,俄罗斯与乌克兰的关系加速恶化,双方在两国边境地区部署了大量军事人员和装备。在此背景下,俄总统普京将于莫斯科时间7日与美国总统拜登举行视频会晤,讨论乌克兰局势等问题。会谈能否给地区形势“降温”、缓和俄罗斯与西方紧张关系,有待观察。

▶6月16日,美国总统拜登(右)和俄罗斯总统普京在瑞士日内瓦的拉格朗热别墅举行会晤。

方存在结构性矛盾,且缺乏直接有效的沟通渠道,乌克兰局势出现擦枪走火的可能性正在上升。同时,以美国为首的北约不断渲染“俄罗斯威胁”,频频释放俄可能“入侵”乌克兰的言论,使本就徘徊在冰点的俄罗斯与西方关系更加恶化。

互指对方陈兵边境

乌克兰边境军事部署问题成为美国为首的北约加大施压、围堵俄罗斯的一个新抓手。布林肯2日再度发出警告称,如果俄罗斯入侵乌克兰,俄将付出“严重代价”。美国媒体还对所谓俄“入侵路线”进行推演,不断加大渲染



“俄罗斯威胁”的舆论攻势。

3日,乌国防部长列兹尼科夫在乌最高拉达(议会)发表讲话时重申来自俄罗斯的威胁,称俄方已在与乌接壤的边境地区部署了超过9.4万人的军队,乌方还警告将对俄实施严厉的经济制裁。

美国国防部长奥斯汀4日在里根国防论坛上说,美方“非常关切”俄方在与乌克兰交界地区集结大量部队。他声称,美方“当然决意帮助乌克兰保卫领土”,将确保乌方拥有“保卫领土所需”。

俄方同样态度强硬,指责乌克兰破坏稳定,并暗示乌政府军可能准备在乌东部发动攻势。俄外交部发言人扎哈罗娃1日说,乌

克兰在东部顿巴斯地区部署的士兵达到12.5万人,“是整个乌克兰军队人数的一半”。佩斯科夫同日表示,乌克兰向其东部地区集结部队是“危险的冒险”,俄方对此严重关切。

普京11月30日说,如果北约在乌克兰部署导弹打击系统,那么导弹只需7至10分钟就能飞至莫斯科;如果是高超音速武器,则只需5分钟。他强调,制造这样的威胁将触及俄方“红线”。

拜登本月3日回答媒体记者所谓俄可能“入侵乌克兰”的提问时说:“我们挺长时间来都在注意俄方行动,我预计我们将与普京有个长谈……我不会接受任何人的红线。”

长期博弈仍将持续

俄罗斯与西方国家原本就缺乏战略互信,而以美国为首的北约持续东扩,不断压缩俄战略空间。如今,美国拜登政府虽然愿意在气候变化、“北溪-2”天然气管道项目等问题上尝试与俄对话,但同时也通过支持北约频繁在黑海地区军演、向乌方援助武器装备等方式不断加大对乌支持。

俄罗斯坚决反对乌克兰全面倒向西方,认为乌克兰的外交政策与俄国家安全利益以及发展战略紧密相关,俄罗斯已多次在乌克兰问题上明确划出“红线”。

对于即将举行的俄美元首视频会晤,专家认为,当前围绕乌克兰问题呈现出的紧张局势可能是会谈前双方的相互试探。中国现代国际关系研究院欧亚研究所专家叶天乐说,双方领导人若能就乌克兰问题加强沟通,俄乌边境紧张局势可能会缓和,但长期来看,俄罗斯与美国等西方国家围绕乌克兰问题的政治博弈将持续。

综合新华社消息

扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点
编辑:赵世峰 组版:侯波